

Недоступен ни один перевод.

Категоричная позиция Таджикистана по Афганистану заставила говорить о нашей стране во всем мире. И такое случается не первый раз. Решили вспомнить, какие поступки президента Эмомали Рахмона привлекали к себе внимание мирового сообщества.

Первый. Афганский «Талибан»

После неожиданного прихода к власти радикального движения «Талибан», пока соседние страны и даже мировые державы находились в некой растерянности и думали о «прагматичных» подходах к талибам, президент Таджикистана Эмомали Рахмон сказал свое категоричное «нет» новым афганским властям.

Особенно резонансным было его первое заявление об этом.

25 августа глава МИД Пакистана Шах Махмуд Куреши совершил экстренный тур по странам Центральной Азии, целью которого было призвать страны региона и мира к диалогу с талибами. Проще говоря, он приехал лоббировать талибов, и, возможно, делал это с некой эйфорией, ибо на тот момент «Талибан» уже контролировал почти всю территорию Афганистана (за исключением Панджшера).

Многие страны региона уже делали заявления в пользу талибов, и было очевидно, что они готовы на сотрудничество. Например, к таким странам относились Россия и Китай, поприветствовал формирование временного правительства в Афганистане Узбекистан.

Некоторые аналитики ожидали, что Таджикистан разделит позицию своих партнеров по региону. Но Эмомали Рахмон сделал заявление, которое шло в разрез с этой позицией. Он заявил, что Таджикистан не признает новое правительство Афганистана, если оно будет сформировано без учета интересов всех групп и этносов страны и гендерного равноправия.

По сути это означало, что он разделяет позицию сил сопротивления Афганистана во главе Ахмада Масуда в Панджшере.

Было понятно, что ангажированная пуштунская элита, которая составляла костяк «Талибан» и, имевшая при этом поддержку Пакистана и Китая, не примет эти условия, а перевес сил не позволял диктовать свои условия.

Но время показало, что Таджикистан был прав в своей позиции, так как «Талибан» за это время доказал, что, несмотря на свои обещания, продолжает придерживаться насилия и крайних радикальных мер, а народ Афганистана выступает против него.

Нужно отметить, что ситуация в Афганистане сильно подняла этно-националистические настроения среди таджиков, афганских таджиков, иранцев, и позиция Рахмона, соответствующая этим настроениям, сильно подняла его личный рейтинг не только в стране, но и за ее пределами.

Второй. Не отдал земли Кыргызстану

Территориальный конфликт, который возник в апреле этого года на границе с Кыргызстаном, мог привести к отчуждению части территории страны. Тем более что Кыргызстан «зашел с козырей» в этом вопросе, заявив, что перекрывает контрабанду ГСМ в страну, на которую кыргызские власти раньше закрывали глаза.

Некоторые граждане опасались, что власти могут пойти навстречу Бишкеку, но Таджикистан не пошел на уступки, Эмомали Рахмон заявил что вопроса обмена Воруха ни разу не обсуждался и обсуждаться не будет.

Как и в нынешней ситуации с Афганистаном, после этого заявления президента в таджикском обществе наблюдался националистический подъем. Как раз тот, чего власть столько лет пыталась добиться различными инициативами.

### Третий. Крепкое рукопожатие

В 2017 году об Эмомали Рахмоне и Таджикистане говорили все без исключения СМИ. А дело все в особом рукопожатии с президентом США Дональдом Трампом.

Трамп, как стало потом известно, отличался особой манерой рукопожатия. В частности, он крепко держит собеседника за руку, а потом дергает его на себя. Кто-то теряет равновесие от этого, но не президент Таджикистана.

Во время встречи на саммите стран глав исламских государств, который прошел в мае 2017 года в Эр-Рияде, Трамп по привычке попытался потянуть и президента Рахмона во время рукопожатия, но тот неожиданно для американского президента, не то, что не дал себя подтянуть, но, напротив, сам подтянул его к себе. Этот момент не остался незамеченным журналистами, и вскоре видео рукопожатия Трампа и Рахмона стало одним из самых просматриваемых и обсуждаемых, не только в ведущих СМИ мира, но и социальных сетях.

Суть многих комментариев сводилась к тому, что, наконец-то, кто-то победил Трампа.

### Четвертый: Стратегический Рогун

Строительство Рогунской ГЭС вызывало недовольство соседнего Узбекистана в бытность Ислама Каримова. На почве разногласий по поводу Рогуна, отношения между странами настолько испортились, что между соседями порвалась практически вся связь.

В частности, был усилен визовый режим, когда родственники, проживающие в этих странах, не имели возможность навещать друг друга. Узбекистан вышел из Единой энергетической системы Центральной Азии, которая позволяла странам перегонять электричество друг другу, что создало для Таджикистана определенные сложности с энергообеспечением в зимний период.

Сосед закрыл все сообщения с Таджикистаном – автомобильное, железнодорожное и авиационное. И на фоне всего этого всячески препятствовал строительству Рогунской ГЭС, призывая международное сообщество к проведению различных экспертиз и исследований.

Несмотря на это, Эмомали Рахмон не отказался от своего намерения и продолжил строительство важной для страны ГЭС.

Сегодня на станции уже запущено 2 из 6 агрегатов и работа продолжается.

Кстати, Эмомали Рахмон так же запомнился тем, что, несмотря на сложные отношения с предыдущим президентом Узбекистана, после кончины Каримова отправился на его похороны и даже нес носилки с его телом, что в традиционном мусульманском обществе считается благим поступком.

Пятый. Инициативы по воде

Таджикистан неоднократно поднимал с трибуны Генеральной ассамблеи ООН проблему водных ресурсов. Впервые глава Эмомали Рахмон выступил с «водной инициативой», а именно с резолюцией «Международный год пресной воды», которая была принята без голосования путем аккламации. Этим годом стал 2003.

Соавторами резолюции выступили 146 государств-членов ООН, но для молодой страны данная инициатива, которая в последующем стала глобальной, стало важным дипломатическим шагом.

Эта инициатива в последующем имела шаги по реализации, в частности, проводились глобальные конференции, на которых обсуждались проблемы с водой в мире. Все эти мероприятия проводились в Душанбе, а с выдвижением других инициатив и их реализаций в Душанбе, страну стали называть «Домом воды».

### Шестой: Соглашение о мире

Эмомали Рахмон официально получил статус Основателя мира и национального единства страны. Многие отнеслись к этому с неодобрением, но справедливости ради стоит отметить, что то, что было сделано им в период гражданской войны, безусловно, ценно.

Он приложил серьезные усилия для того, чтобы гражданская война закончилась, вернул всех таджикских беженцев, находящиеся в Афганистане, а это более полторы сотни тысяч человек. Рискуя своей жизнью, он ездил в эту страну на переговоры и на всех уровнях участвовал в переговорах с оппозицией.

Конечно, примирение возможно лишь при участии двух сторон, но то, что тогдашняя власть была инициатором перемирия и завершения братоубийственной войны, это его прямая заслуга.

И, к слову, международное сообщество не раз подчеркивало уникальность и мировую ценность таджикского опыта миростроительства.

□ Источник: <https://publizist.ru/blogs/111153/40869/>

Источник: [asiaplustj.info](http://asiaplustj.info)